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中文摘要
高雄，是台灣的海港之都，經過近幾年的兌變，已由原本的「文化沙漠之都」演變成現今的「人文港都」形象，證明了高雄已兌變成一個美麗的城市。為了加強與各縣市間的差異性，吸引更多的觀光客到此一遊，高雄市政府近年來積極從事城市再造計劃，以「水和光的特性」來營造獨特的城市意象，其中以愛河改變最多也最具其代表性。
高雄愛河想在各縣市中脫穎而出，既而成為觀光客遊覽盛地，除了利用本身所存在的河岸觀光資源外還必需依靠外在的媒體行銷推廣。媒動行銷是觀光產業下的一環，不同的媒動行銷方式會吸引不同客群的觀光客，而都市河岸觀光該以何種媒動行銷手段來加深民眾對高雄愛河的印象、認知並有前往觀光的動機是本研究所欲探討的。
本文以河岸觀光吸引力及媒動行銷之間的關係為基礎，參考各相關文獻，找出愛河沿岸地區本身所存在的進步、潛在觀光吸引力跟相關媒體行銷之間的配合，以問卷調查的方式找出哪些觀光資源是吸引觀光客到此觀光的考慮因素、哪種媒體行銷因子最能吸引觀光客前來遊玩及當地資源吸引力與媒體行銷間因如何配合以達到綜效的效果。
關鍵詞：都市意象、媒體行銷、吸引力、河岸空間
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一、緒論
1.1研究背景與動機
台灣，四面環海是一個海島型國家，在這資源有限的前題下，如何將台灣推廣到世界各地，一直是政府積極努力的方向。隨著社會型態的改變，各國國民所得的提昇及對休閒品質的重視，遂使觀光事業成為國際貿易中最大的產業之一。且在這全球化的時代下，距離，早已不再是跨越國界間的阻礙，為了使國際間對台灣有所認識，進一步促進台灣地區經濟發展，各縣市政府無不積極將城市重新定位，發展出別具地方特色的文化產業，增加各地差異性、提昇國際競爭力，繁榮當地經濟。
愛河是高雄最主要的河流之一。早期的愛河是一個水清如鏡漁產很豐富的河岸，但因外來人口的大量移入、工廠林立及大量的家庭廢水排入愛河之中，使其生態受到嚴重的破壞，變成了大家口中的臭水溝。但近年來隨著生活品質的提昇、環保意識的抬頭，愛河污水的問題逐漸受到大家的重視，也成了迫切解決的問題。而政府也已計劃建立污水下水道系統來解決愛河污染的問題，並開始執行愛河的整治計劃，採取雨水、污水分流，興建污水下水道系統送至污水處理廠，並排放至海洋。
目前，愛河沿岸整建後所產生的兩岸新生地經美化綠化後及環境品質的提升，創造出絕佳的市民觀光休閒活動場所。愛河目前所擁有的觀光資源有景觀、景點、節慶活動、休閒愉樂；現有的景觀有：愛河，以「水和光」的型式創造出高雄的生命力，強化出高雄市夜間的賓紛色彩，及兩岸的綠地空間。景點方面則有：光之塔、音樂館、電影圖書館、真愛碼頭、光榮碼頭、熬躍龍翔、歷史博物館等。在休閒活動中有：自行車步道、兩岸公園及咖啡館提供民眾休憩的場所且每逢週未皆有街頭藝人等人文活動的表演。大型慶典如：國慶煙火、元宵燈會、端午划龍舟比賽等皆在愛河舉辦，使得在平面媒體跟電視媒體上都有愛河的蹤影。
本研究以高雄愛河各觀光資源來吸引不同的觀光客，但因每個人的社經背景不同，所參與休閒活動的動機也不盡相同，而要如何使觀光客可獲得相關資訊媒介，如：報章雜誌、電視、廣告刊板、網際網路及口耳相傳等，皆是相當有宣傳效果的辦法，而如何利用行銷手段來推廣愛河實為目前高雄發展觀光的重點。
1.２研究目的

本研究目的為發展愛河觀光地區對觀光客吸引力與媒體行銷之關聯之指標。
1.2.1瞭解遊客社經背景及遊旅特性。
1.2.2提昇高雄的國際知名度與形象。
1.2.3探討愛河觀光遊憩資源吸引力與媒體行銷之關係。
1.2.4愛河觀光地區的發展潛力。
二、文獻回顧
2.1吸引力

（范姜群澔，2003，都市觀光吸引力與媒體行銷關係之研究－以台中市都會區為例），觀光旅遊的供給面乃由吸引力（Attraction）、交通運輸（Transporation）、服務（Services）、促銷（Promotion）與解說服務（Information）所組成（Gunn，1993），而影響遊客前往遊憩地區的因子，可分為使用者本身的因子、地區本身因子及使用者與地區間的相互關係（鍾溫凊，1992），而了解遊憩區本身吸引遊客前往的因子，是發展都市觀光旅遊上重要一環。
（Smith,1996）認為，吸引力是推力和引力共同作用的結果。推力包括心理動機以及性別、收入、教育和其他形成旅行模式的個體變量的影響。引力則與吸引旅行者的目的地或路徑的特徵有關，這些特徵既可以包括有形的資源，也可包括旅行者的感應與期望。
（Crompton & Ankomah, 1993; Gartner, 1989; Goodall, 1988; Kent, 1990; Stabler, 1990），但要如何塑造一個國家的觀光吸引力，進而瞭解遊客對其觀光形象的認知，觀光吸引力扮演著舉足輕重的角色，必須以多重構面來解釋觀光吸引力對於觀光形象認知與遊客滿意程度的影響。所以，必須瞭解台灣旅客對於免簽證後日本旅遊的觀光吸引力與觀光形象認知，才能完整呈現遊客滿意程度的價值。因此，乃引發本文探討此一題目的第一個動機。 

2.２媒體行銷
（范姜群澔，2003，都市觀光吸引力與媒體行銷關係之研究－以台中市都會區為例），觀光遊憩資源引用行銷規劃觀念的原因，主要是在於完成下列三項目的：
一、向大眾宣導新成立的遊憩區及相關遊憩設施與資源。
二、促使大眾至遊憩區參予遊憩活動。
三、建立起遊憩區的口碑，創造遊客重遊率。
（陳健倫，2004，試析市場邏輯下之文化產製與媒體角色以四個文化行銷個案為例），媒體行銷文化，商品可以達成營運與市場競爭上的綜效，也可能利用媒體本身擁有文化經營上所需求的廣告與新聞資源，降低財務風險，使整體文化行銷與經營在媒體的積極介入下，更能夠達成其行銷目的。
2.3都市意象

（Lynch,1960,he image of the city） ，1960 年代Lynch 的著作「The image of the city」成為都市意象最具代表性的著作，Lynch （1960） 認為城市意象是市民對都市環境中的某個地區經過長時間的觀察、使用與認識而形成的記憶與產生的意義（蔣曉梅與翁金山，2001）。城市意象以五個成分所組成，包括（1）通道（paths）（2） 邊緣（edges）（3） 節點（nodes）（4） 地域（districts）（5） 地上標誌（Landmark）
 （鄭美緣，2005，高雄市城市意象行銷之研究-以愛河為例），本研究採蔣曉梅與翁金山（2001）對都市意象因子之定義，可將高雄愛河環境意象歸納為下列三個因素:

1.節慶活動：對愛河整體意象具有深化且具參與性的活動， 及對參與或觀賞者皆能留下美好回憶之慶典儀式與活動；如元宵花燈、端午節龍舟競賽、音樂會、藝文活動、慢跑、健行等體育休閒活動。
2.特殊建築（群）與實態性空間：能將愛河景觀形塑成風格獨特的特殊建築與開放空間； 如咖啡專區、跨河橋樑、鰲躍龍翔主燈、和市民廣場等。
3.藍、綠帶系統：以愛河河道為主體之活動、河岸設施、及其周圍之公園綠地系統； 如觀光船遊河、單車道、親水石階、親水公園等。
