嘉義縣水上鄉塗溝村—
頂塗溝(蝴蝶村)社區環境營造的成功因素 
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生於斯、長於斯的情感水上塗溝村位於嘉義縣太保市與水上鄉的交界，是個典型的農村，而塗溝村是由頂塗溝及下塗溝兩個部落所組成。
頂塗溝部落是一個只有七八十戶人家的典型樸實農村聚落，村內的年輕人相繼外出工作，村中多以老人與小孩為主，長期以來社區的意識也逐漸封閉。然而近幾年來，因為政府大力推行社區總體營造（91-93年新故鄉社區營造計畫、94-97年台灣健康社區六星計畫）的助力下，使得頂塗社區的環境改造有了開枝散葉的成果。今就其成功的因素分析如下：
人--頂塗溝土生土長的子弟~呂炎坤，因為長期從事鄉土文化工作，看到其他社區經過居民的努力，都有顯著的成果。再加上近年來，政府也積極推動社區總體營造的工作，為了讓部落展現新生的力量，呂炎坤決定將推動社區總體營造的觀念帶回頂塗溝部落，在經過不斷的溝通、協調之後，獲得部落內四十多位居民一致的贊同。

呂炎坤－高中沒讀完，就進入社會大學修學分，本來婚喪喜慶錄影是他的正業，在嘉義混久了，他的客戶不再是新人和喪家，阿坤開始拍攝嘉義地區的文化紀錄片。

　　參與了許多社區的文化工作，阿坤終於開始經營自己的社區，雖然阿坤連高中都沒畢業，但是社會底層生活的歷練，卻讓他更清楚，一般老百姓的想法；不高舉道德的大旗，不強調愛護鄉土的口號，阿坤營造社區的模式，是來自台灣社會大學，百分百的土產！

　　運用民間信仰，和輸人不輸陣的競爭心理，頂塗溝讓居民自動美化環境，沒想到綠化後，竟然吸引樺斑蝶進駐社區，這群不速之客，讓居民開始思考，以蝴蝶作為地方特色的可能性！

　　蝴蝶到我家系列活動，打響了蝴蝶村的名氣，更重要的是，頂塗溝以民間基層的撇步，創造出另一種社區改造的模式！

事--蝴蝶村自稱的頂塗溝社區，原本也沒有蝴蝶，而是「運用民間信仰，和輸人不輸陣」（呂炎坤於86年6月6日自組[頂塗溝文化進香團]到嘉義縣立文化中心梅嶺美術館參觀[社區總體營造成果展]、並到鄰近的船仔頭社區觀摩，也因而凝聚了部落少見的社區凝聚力。）的競爭心理，以搶救水蠟燭、扶植塗溝分校舞龍隊及社區率、美化作為社區營造的起步，讓居民自動美化環境，沒想到綠化後，竟然吸引樺斑蝶進駐社區，這群不速之客，讓居民開始思考，以蝴蝶作為地方特色的可能性！」也因此，除了具備豐沛文化資源的社區，得以藉由社區記憶的整理與發掘，進而建構社區認同的模式。
時-- 86年6月6日自組[頂塗溝文化進香團]到嘉義縣立文化中心梅嶺美術館參觀[社區總體營造成果展]、並到鄰近的船仔頭社區觀摩，也因而凝聚了部落少見的社區凝聚力。
到了87年頂塗溝社區也抱著[初生之犢不畏虎]的精神，投入社區總體營造的工作，在嘉義縣立文化中心的經費補助下並在文化中心許有仁主任及各界媒體朋友的支持鼓勵下，以搶救水蠟燭、扶植塗溝分校舞龍隊及社區綠化、美化作為社區營造的起步。
目前許多頂塗溝子弟也陸續返鄉為自己的故鄉努力，像詹國慶、陳秀英夫婦也放棄了台北高薪的工作，帶著孩子們返鄉為自己的故鄉獻上一己之力，還有許多社區的耆老像是海山叔仔、琴姑仔、榮章叔仔，還有許許多多熱心的叔仔，姆仔，甚至是許多小義工"大力"且熱心的幫忙，經過了搶救水蠟燭、栽植日日春與唐綿，吸引了大量的樺班蝶前來繁殖，交織成為頂塗溝一篇動人的生態特色。
地--位於嘉義縣太保市與水上鄉的交界，中山高速公路水上交流道附近，是典型的農村；而塗溝村是由頂塗溝及下塗溝兩各部落組成。頂塗溝部落是一個只有七、八十戶人家的典型樸實農村聚落，村內的年輕人相繼出外工作，村中多以老人及小孩為主，長期以來社區的意識也逐漸封閉。生活環境及條件惡劣，一度縣政府還希望在該地設置垃圾場，而社區的工作也正是從垃圾場的抗爭開始。
社區試圖運用該地四通八達的交通特點，發展成上山（阿里山）／下海（布袋、仆子）的國民旅遊樞紐。社區工作的團隊也儘量善用每一個人的優點，而目標則是期待讓僅有六十四戶的社區父老都能有工作／有收入。

物-- 從水蠟燭的故鄉到全省獨一無二的蝴蝶村，民間的力量營造出社區特色，使得沒有無聞得頂塗溝社區，搖身一變，成為全省知名的蝴蝶村，是一處擁有生態、文化的悠閒社區，環繞村內的馬櫻丹、水蠟燭、翩翩起舞的蝴蝶與冬季的油麻菜花海，成了頂塗溝一年四季的特色。
