九十四學年第一學期觀光導論題


綠 島
1、 觀光資源
綠島在1990年2月時政府將緑島指定為東部海岸國家風景區後開放，積極的開發綠島，發展觀光而成為現在模様。以下由自然、人文及生態三部分介紹綠島的觀光資源：
1.自然觀光資源
緑島朝日温泉－古名「旭溫泉」，由於海水下滲到綠島的地下深處後，受地熱加溫而成，再因壓力而湧出地表，全世界僅日本九州、義大利西西里島和綠島三處擁有海底溫泉，現以BOT方式開放經營。

帆船鼻大草原－走過朝日溫泉南方林投樹叢後，就可來到帆船鼻草原。青草坡上，有羊悠閒的吃草，此地尚遺存軍事碉堡，向東邊可居高臨下俯視朝日溫泉及一望無際的太平洋。

觀音洞－受流水之侵蝕而成珊瑚礁洞，洞中有鐘乳石及石筍，其中一塊石筍，形狀似的觀音立像，是島上居民的信仰中心。

海參坪－海參坪位於綠島東方，沿著有小長城步道可登上觀景台，向下可俯瞰哈巴狗靜靜守護睡美人的美景。 
孔子岩－位於綠島東岸海邊的孔子岩，以其造形來命名，遠望似著古服的人物面向岩壁。

將軍岩－是座突出於海中的礁岩，遠處眺望其形狀就像是一個身披鎧甲的將軍低頭拜讀兵書，故名將軍岩。

牛頭山－遠看就是一個維妙維肖的牛頭朝向大海，頭上長有牛角，時而有牛群、羊群在山上吃草。

2.人文觀光資源

綠島遊客中心－觀光局東管處於民國八十三年成立的遊客中心，位於綠島機場出口處。提供有關綠島的地圖、簡介等資訊外，大廳也陳列了昔日居民所使用的生活器具；也有介紹綠島生態景觀的圖片，定時播放簡介影片，提供旅客能更深入的認識綠島。

綠島監獄－建於民國五十九年，設立目的即是利用離島隔絕的環境予以集中嚴格管理，促使犯人改過向善；收容頑劣、難以管教的重刑犯，而因曾收容白色恐怖政治犯及黑道大哥，因此綠島監獄是為知名度最高監所。
綠島燈塔－從台東海濱公園肉眼看綠島唯一可看人工建築物，綠島的西北邊，燈塔的由來係由美國政府為紀念胡佛總統號輪失事事件，並感謝居民的奮勇救人的義行而興建。塔高約為九點七公尺，在入夜後，為海上船隻指引方向。

人權紀念園區-位於綠島北方，人權紀念碑依綠洲山莊和新生訓導處遺址建立而成。有柏陽所譔寫碑文：在那個時代，有多少母親，為她們被囚禁在這個島上的孩子，長夜哭泣！1999年12月10日由當時的總統李登輝揭碑，並向受難者致歉。柏陽並提議將綠洲山莊改建成監獄飯店。

柚子湖－柚子湖不是湖泊，而是一個小海灣。原本是座漁村，於前幾年遷村後毫無人煙後荒癈。古厝散佈在荒蕪田園間，交織成一幅寧靜田園風光。

3.生態觀光資源

梅花鹿－綠島居民早期飼養梅花鹿作為主要經濟來源，但自七十五年後政府開放貿易限制後，養鹿事業一落千丈。近年來，夜間尋找野放的梅花鹿成為綠島特有的觀光賣點。

賞鳥－綠島亦是賞鳥極佳場所。由於潮間帶廣，吸引許多海鳥前來覓食。多為北方等南下避冬的候鳥，如白腹鰹鳥、東方環頸、裏海燕鷗。
海底世界－綠島海域的生物多樣豐富，熱帶魚、珊瑚、貝類等聚集數量豐富，為世界級潛水景點，水溫常年維持在二十。c以上，適合海洋生態觀賞及教學。
2、 發展潛力
綠島的遊憩資源以海洋活動最有發展潛力。近年鄉公所斥資購買大型玻璃船－綠遊貳號潛水船，可深入七十五公尺海底世界。觀光環島公車－綠光巴士的上路，讓體力不佳或行動不便的觀光客可更容易認識綠島，綠島之觀光定位在發展環境生態旅遊，並肩負帶動台東觀光的觀光遊憩效應。政府及民間投入的建設金額也逐年增加，因此觀光發展快速。
觀光發展潛力上，綠島具有資源的獨特性與市場的需求性。就資源獨特性而言，綠島的自然生態資源是國內少見觀光資源最多結合陸上生態及水上活動的離島，就市場需求性而言，觀光發展之競爭壓力來自世界上眾多的渡假島嶼，渡假島嶼之發展重於發展休閒渡假。綠島觀光發展觀念著重於環境生態旅遊，推展綠島的人文習俗及傳統美食，減少來自國外等渡假島的競爭壓力。
近年來除了綠島本身業者推出環島、溫泉、浮潛、潛水、等遊憩活動外。最近在也有歌手前往綠島舉行星空演唱會，吸引喜歡音樂的遊客，在欣賞音樂之餘更能在綠島觀光、消費，另外在台東市所舉辦的活動也一併會把綠島納入觀光行銷重點，如在鬧元宵舉辦的花火節的活動，也會選定綠島作為舉辦海上花火節，另外尚有橫渡太平洋冬泳活動及國際磯釣大賽的舉辦，均有吸引大批旅客於不同季節再訪綠島的意願。
配合政府推動國際觀光客倍增計晝，可爭取國際郵輪停靠綠島，郵輪的載客量大，遊客上島觀光，但住宿，用餐在郵輪上，不會侷限於有島上住宿供應不足及用餐不便的問題。但應解決富岡港及南寮港港口現有設施不足及國際通關問題。
　　　
3、 缺失檢討與改進
1.缺失的檢討：

自七十九年納入國家風景區發展觀光以來，綠島即成為國內旅遊的熱門觀光地點，遊客量從一九九一年約六萬人左右，至九十三年暴增為四十萬人次登島觀光，雖然帶來居民經濟上的繁榮，但大量旅客的進入不但會影響居民生活品質並衝擊生態環境，也為綠島帶來旅客所遺留的大量垃圾。而國人公德心不足，致使常發生盜採珊瑚、貝殼砂及捕撈海底生物等破壞環境事件。維護綠島海洋生態及景觀資源，到了刻不容緩的地步；南寮漁港環境髒亂及人車秩序紊亂、小販林立及為拉生意漫天喊價、港口基礎建設不完善等造成了觀光品質低落。
居民為了生計而大量發展觀光業，因為同行惡性競爭及無專業觀光人材，致無法提供有專業的服務品質及良好的服務。在綠島騎乘機車在環島及夜遊最為方便，但日夜呼嘯而過的機車，影響到居民不得安寧。大量的機車急駛而過輾斃產卵的生物及蛇類。
觀光的發展侷限離島交通限制大，飛機票價過高，班次載客量不多，富岡港及南寮港候船室及登船口設計不當。目前綠島觀光品質低落，缺乏活力及新鮮感，以上問題急待檢討解決，倘若不及時推出因應對策，將造成綠島的海洋及生態浩劫及難以吸引觀光客再度登門造訪。

2.以下為急待解決缺失
交通不便、設施不足－前往綠島以海空運為主，常受限於海象和颱風影響，造成旅客滯留島上的情事發生。島上觀光破舊，常受旅客破壞及海水海風的侵襲下損壞。部份工程及觀光地點規劃草率，施工品質不佳，破壞了天然美景，降低觀光價值。
人口外流嚴重－綠島無重大工商業投資，青少年求學均要至台灣本島，島上不足以提供觀光服務人員，鮮少專業觀光人力及大量勞工供給接待，觀光發展受限。
季節氣候限制造成產業發展不均－觀光發展受到產業結構的限制，進口依賴程度高，乘數效應低。（目前統一超商7-11已於島上開  設分店）
生態浩劫－綠島的動植物生態，因為觀光客的過渡干擾，面臨生存危機。過多的噪音也造成野生動物驚慌。橫跨馬路前往海邊產卵的寄居蟹或椰子蟹經常成為輪下的亡魂，國人保育觀念不足，私自帶走島上資源及捕捉動物，引以為樂。
犯罪增加－部分當地機車出租業者勾結竊車集團，低價購入贓車，再轉租觀光客，謀取暴利。居民為滿足部分旅客口腹之慾，販賣保育類動物或海中珍貴生物，致島上資源逐漸枯竭。
旅客的安全問題－由於相關設施及人員均聚南寮公館一帶，救援困難，且全島救生設備人員不足，遊客必須自行承擔風險。
環境污染問題－綠島唯一的垃圾處理場是位於公館村海參坪的簡易掩埋場，當東北季風來臨，垃圾容易隨洋流漂流，污染海域。隨著遊客的遽增，原有的垃圾掩埋場已不敷使用，處理垃圾問題也是刻不容緩。
3.缺失的改進： 
發展遊憩特色，減少開發過程中對於自然資源之負面影響，應採取定點式開發，維護較脆弱之區域。根據環境承載量，訂定全島之發展總量，作為未來發展觀光之參考，並採用成長管理手段來引導開發。

1.對於敏感地區的保護，加強環境承載量之觀念。

2.針對珍貴自然資源，加強標示、解說及保護。

3.透過社區營造活動，對有歷史文化價值的資源，訂定管理辦法。

4.加強環境保護教育與宣導。

5.美化環境景觀及更新指標。

6.設置禁止禁鈞禁漁禁入區域。

 　
※種種的缺失亂象致使綠島觀光品質每況愈下。曾經有人提議用透過遊客總量管制的方法來減少對環境的破壞，但直接衝擊靠觀光維生的店家。在此一考量之下，執行總量管制顯得滯礙難行，但又不能放任旅客破壞及消耗環境生態，於是鄉公所提出「生態保育臨時課稅條例」的概念，隨機票和船票向登島旅客徵收五十元生態保育維護費，鼓勵觀光客於非假日前來觀光，並用徵收來的經費作為建設綠島及維護生態環境之用。
四、永續發展策略與建議
以永續經營發展策略發展成生態觀光島嶼
1.推動生態保育公約－尊重生物生存權利，保護海洋資源，，建立人工漁礁，禁止使用流刺網、以射炸電毒魚及捕殺生物、盜採珊瑚等行為。
2.建立全島觀光通報系統－鼓勵居民監督參與違法行為和建立安全即時通報機制。
3.採用成長管理手段引導開發－依據環境承載量，訂定全島之發展總量、強度，作為永續發展最高指導之原則。
4.嚴格執行環境影響評估－減少人工建設對自然環境的衝擊，並且要求政府建設率先實施環評，以作為民間的建設表率。
5.成立志工團及建立證照制度－訓練解說導覽員及生態保育的志工；加強查驗從事觀光、水上活動人員職業證照。
6.綠美化環境及設置禁入區－改種綠島原生樹種植物以達生態平衡，另於海灘設立人行專用步行道，及環島道路設置動物專道及及禁止觀光客進入地區。
7.使用再生能源－利用太陽能、風力發電、及無污染交通工具代步。
觀光發展之建議
1.可結合花蓮縣組成觀光策略聯盟，共同行銷花東之美，以花東遊覽作為套裝行程吸引國際觀光客，互相帶動東台灣整體的觀光發展。縣內則可藉由舉辦大型活動如海上花火節、橫渡海上長泳活動、國際拖鈞比賽、海底生態攝影比賽及歌手演唱會，吸引不同的客源前來觀光。
2.輔導當地居民研發當地特產與特色美，營造具潛力的觀光發展環境。
3.以綠島獨特自然生態資源作為教材，發展生態旅遊，建立生態公園或研究中心。
4.成立海上活動管理之權責單位，建立志工導覽證照制及海上安全搜救人員訓練。
5.確保患者空中後送機制及加強醫療設備的整備，加強和台東市醫院的連絡。
6.發展四季觀光，延長觀光時程，以降低環境負荷。
7.商業區造街、設置殘障空間、美化水岸及衛生下水道建立，減少過多污水排放海洋，景觀力求和周遭環境協調並使用環保材料。
8.電信通信及交通施設的整備，消防關連施設及急救設備更新。
9.對於氣候不佳造成旅客滯留的情事發生後，由鄉公所統一調度物資及提供旅客生活需求，確保生活安全無虞，以免造成媒體誇大報導及負面宣傳。
資料來源：
東部海岸國家風景區網頁
台東縣政府網頁
台東縣政府觀光旅遊網
綠島旅客中心簡介摺頁
觀光導論　劉修祥 著93年3月
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