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1、 觀光資源

1.1從四個方面來說明觀光資源之定義：
· 就字面上而言係指與觀光有關的資源，稱之為觀光資源。
· 就廣義而言係指凡與觀光事業有關的一切資源均稱之。
· 就狹義而言係指凡是可為作為觀光之對象者。
· 就實質上之定義而言係指凡足以吸引觀光客，對觀光客足以構成種吸引力，使其願意主動前來觀光遊覽，進而促進其消費、滿足其生理、心理上之需求者，則稱之為「觀光資源」。
    而劍湖山世界裡，包括了許多資源，有休閒、文化、遊樂、科技、餐飲、住宿、生態資源，為一個多方面性的遊樂園區。

1.2休閒資源

    所謂的休閒，意即為休閒是個人或群體以自性而非強迫性的方式，用自由選擇的活動，滿足自我心理或生理欲望的非工作性質活動。

．以上資料選自於「休閒事業概論」

　　

1.3文化資源

所謂的文化，為具代表性之民族文化的生活器具、建築、歌舞或其他表彰文化特色的有形或無形的民俗文物為主題的遊樂園。園區的設計以靜態陳設與建築為主體，搭配歌舞表演或美食展作搭配。

．以上資料選自於「休閒事業概論」

1.4遊樂資源
所謂的遊樂，為利用鋼材、油壓裝置、電動機等各種機械設備，根據材料性質與原理，並考慮人體工學（註一）、心理狀態等，組成有娛樂價值的動態機械。
．以上資料選自於「休閒事業概論」

註一：

所謂人體工學即為根據筋電測驗所示，椅面高40公分而無椅背時，背部活動最盛，若把座面提高或降低，則背部活動減少。由此可見座面高於或低於40公分的椅子，腰不易發酸，可以減低疲勞，因為坐這種椅子，身體必須往前傾。

有靠背的椅子，人習慣坐上去後就往後仰，做出最舒適的姿勢。不同斜度的靠背，人體脊背的角度，90。至120。的範圍內各數據如圖所示。角度較小時支點應在第2至第4腰椎之下。另有兩個支點的情形。靠背成斜，休息度越高，座面斜度越大。人體與小腳保持平行，而與大腳間成鈍角。若身體傾斜115。時，頭部要有東西支撐，以免頸部發生緊張造成疲勞。
椅子的彈性也很重要，是直接影響人坐時的舒服感與壓力感。通常是所謂的三層彈性構造：最上面一層是直接與身體接觸，所以必須柔軟舒適。中層需要相當硬度來支持，這兩層是保持身體坐姿。最下面七層是為了緩和衝擊的彈性層，多為鋼圈彈簧。

．以上資料選自於人體工學
劍湖山摩天廣場裡的遊樂設施有－狂飆飛碟、歡樂競技場、超級戰斧、震撼飛行、淘氣Bee Bee、哈哈親子列車、衝瘋飛車、摩天歡樂競技場、摩天輪、勁爆樂翻天、迴旋磁場、天女散花、擎天飛梭、山坡列車、冒險飛車、大海神、火天潛艇。
1.5而以上大型遊樂機械設計，依傳動系統可分三類：

1.5.1傳動式：將馬達、齒輪、彈簧、鍊條組合起來，使機械可以旋轉。

1.5.2油壓式：利用電動機與油壓的裝置，為較緩和的遊具，較不會劇烈震動、有效率的控制速度。

1.5.3油壓傳動式：應用油壓效果，配合傳動帶，兩者結合，兼具傳動式與油壓式效果的遊具。

1.6依遊樂機械之動力來源，亦可分三類：

1.6.1重力式：利用位移，使用重力加速度的升降，達到娛樂的效果，軌道多是固定的。

1.6.2動力式：利用馬達或電動機。

1.6.3人力式：需要遊客自行操作，不需要一定軌跡，但要固定範圍以便管理。

．以上資料選自於「台灣地區的遊樂園」

1.7在摩天廣場裡，遊樂機械設計依傳動系統分類：

1.7.1傳動式：天女散花。

1.7.2油壓式：狂飆飛碟、超級戰斧、震撼飛行、淘氣Bee Bee、擎天飛梭、冒險飛車。
1.7.3油壓傳動式：哈哈親子列車、衝瘋飛車、摩天輪山坡列車、大海神、飛天潛艇（G5）。

1.8依遊樂機械之動力來源分類：

1.8.1重力式：狂飆飛蝶、超級戰斧、震撼飛行、衝瘋飛車、迴旋磁場、天女散花、擎天飛梭、飛天潛艇（G5）、冒險飛車。

1.8.2動力式：淘氣Bee Bee、哈哈親子列車、摩天輪、勁爆樂翻天、山坡列車、大海車。

1.8.3人力式：劍湖山世界裡，並無人力式的機械遊樂設施。

1.9科技資源

所謂的科技，意即為以自然科學或人造科學的器具或實驗作為展示主題的遊樂園。其中可能包括物理科學、化學、機械工程、機電工程、電腦科學、航太科學等領域。而劍湖山的特色恰與幻想類遊樂園完全相反，提供一個遊客「實事求是」的遊玩環境。

．以上資料選自於「休閒事業概論」

1.10餐飲資源

餐飲必備的條件：（１）以營利為目的的企業。

（２）提供服務。包括人力與設備的服務。
（３）具備固定的營業場所。

．以上資料選自於「旅館經營事務」

1.11住宿資源
旅館是一個包羅萬象的世界，也是一種綜合藝術的服務企業，更是充滿魅力與活力並深具意義的工作。

無論是都市性，或休閒渡假型的，業者的共同目標都是一致的，即為大眾提供衣、食、住、行、育、樂以及附帶發生的各種服務。

因此旅館必須始終抱著為大眾提供更具創意的服務項目與更加誠意的服務熱誠，亦即硬體與軟體兼備的商品，使顧客有賓至如歸的感受與難忘的印象與回憶。

．以上資料選自於「旅館經營事務」

1.12生態資源

1.12.1以自然為基礎的觀光

1.12.2重視資源長期保育

1.12.3透過環境教育及解說的方式

1.12.4以永續發展為目標

1.12.5注重當地社區產生實質利益（當地產業繁榮，就業機會增加）

．以上資料選自於「旅館經營事務」
1.13劍湖山世界實例舉證：
	產品

或

服務名稱
	小類區分
	主要用途

	休閒
	景觀

花園

綠林

劍湖水景
	觀賞奇花異草、庭園和劍湖之景觀，為遊客放鬆壓力，享受感性的休閒之旅。

	文化
	博物館

彩虹劇場

和園紀念花園
	三大文化空間，提供遊客瀏覽古代之珍奇異寶、未來的科幻世界，從中得到書本裡學不到的知識；觀賞室內精彩水舞及輕鬆歡樂之表演節目，滿足文化觀光之旅。

	遊樂
	摩天廣場

兒童玩園
	二十多種遊樂設施，讓遊客在同一園區就能享受到多種的體驗。享受尖叫的快感，闔家歡笑的情趣及增進親子、朋友間的情誼。

	科技
	耐斯影城

園外園
	「震撼劇場」、「巨無霸劇場」等高科技劇場演出，使遊客進入未來高科技的世界，體驗不一樣的視覺與聽覺。

	餐飲
	劍湖樓餐廳

台灣咖啡屋

咕咕餐廳

湖畔餐廳

漫畫主題餐廳

景園風和風餐廳

購物中心

咕咕之家

影城精品店
	各式各樣的餐飲專賣站，每個餐廳都有不一樣的主題風格，讓遊客在享受美食時，也可以從中得到不一樣的體驗；還有琳瑯滿目的紀念品，滿足遊客吃的享受和購物的樂趣。

	住宿
	劍湖山王子大飯店

和園會館
	劍湖山王子大飯店共有293個房間與承租的和園會館17個房間，是中南部住宿擁有最多房間數的五星級休閒渡假飯店。在飯店餐飲部分設立中庭酒吧、禪園中餐廳、蔚藍西餐廳及和康涮涮鍋提供遊客有多樣化的選擇。也可提供會議室供公司企業使用，可容納30至1000人之空間大小不等的會議室，有完善的會議設備，提供一個青山綠水的開會空間。

	生態
	園區內有養鴨，魚供遊客觀賞；在園區中也擁有許多奇花異草、水土保持功能的綠美化植栽及百年老樹，提供最自然、最輕鬆、最直接的方式讓遊客得到相關知識。


1.14劍湖山世界之客源結構

    家庭生命週期一般是由三個主要階段構成，每一階段由於些許變化又會生出更具體的階段。

1.14.1青年階段

青年男女結婚組成自己的小家庭，蜜月觀光是其首選項目，到大自然中去，或到嚮往以久的觀光勝地，體會二人世界的溫馨與浪漫。蜜月觀光對部分家庭具有較大的吸引力。這為觀光提供了時間和經濟上的可能。但無論是否有子女，離婚雙方在經濟上都有損失，必然影響其在觀光上的消費。
1.14.2中年階段

三十五歲以後進入中年階段。在此一階段事業穩定，經濟日漸寬裕，大部分家庭都是中年已婚有子女類型。這種家庭收入穩定，子女漸大出於使子女受教育或共享天倫等需要，往往會作出家庭觀光的決策。

1.14.3老年階段

退休代表著家庭進入老年階段。經濟條件好的家庭，有足夠的時間進行觀光，是觀光市場不可忽視的客源。
    家庭生命週期對觀光者開發和宣傳推銷觀光產品具有重要意義。業者可以針對不同家庭生命週期階段開發不同的觀光產品，如專門為蜜月觀光服務的飯店、在觀光景點設立兒童遊樂設施、適合單身或者老年觀光客的項目等；還可以針對不同段的家庭進行宣傳，促使其作出觀光決策。

．以上資料選自於「觀光心理學概論」

劍湖山的客源大部為青少年，在平常週一至週五的淡季，也會有國中、國小、幼稚園的校外教學。其實劍湖山非常適合一家老小，因為劍湖山有針對各個階段的族群去做設計。
針對國中以下的兒童，劍湖山設計「兒童玩國」；而針對國中以上等青少年族群，劍湖山也有「摩天廣場」；至少針對中年或老年階段的族群，劍湖山也擁有「和園紀念花園」、「博物館」、「彩虹劇場」等較靜態的活動。

．摩天廣場－全國最大規模戶外機械遊樂廣場

佔地八公頃的摩天廣場，在去年及前年皆創造出最受遊客歡迎排行榜紀錄的機械遊樂設施，為國內最優質的超大型戶外遊樂廣場，一向堅持最嚴格的品質管理風格與操作維護技術，不惜巨資開發引進十多項最新穎、安全、刺激，與國際同步流行的機械遊樂設施，每年還不斷推出最勁爆的新遊樂設備，並考慮到國內遊客特質與需求，精心規劃一系列數位科技的電腦機械設施，來滿足遊客追求刺激的慾望。
．兒童玩國－全國最大室內親子樂園
國內唯一專為全家大小兒童量身打造的「兒童玩國」，佔地二千多坪，除配置「皇家馬車」、「天幕劇場」、「百戰嚕啦啦」、「飛天法寶」等全球頂級各項兒童遊樂設施外，還設有許多貼心的服務設施如：能讓家長在獨立空間裏照料寶貝孩子的親子專用廁所、育嬰室等；還有陪伴孩子童年成長的最佳玩伴Hato KuKu、Hato KiKi都是兒童玩國為親子所設想而創造。讓祖孫、父子、長幼間「無溝通障礙」的夢想，提供安全的遊樂場地，讓家長能放心地讓小孩在在兒童玩國中遊玩，開創完全屬於兒童國度的遊樂新紀元。
1.15劍湖山之景觀花國
景觀花園依其表現方式可分五種：

1.15.1法國式景觀花園：著重美術、藝術上的鑑賞，花圃偏向幾何圖型，花草的處理上較為人工化，利用人的巧思去設計，而又因是由皇宮貴族所流傳出來，因此在視覺上較莊嚴。

1.15.2英國式景觀花園：強調「自然就是美」，為法國式景觀花園的反向，偏向非幾何式的圖形，為較零星的花木散置。

1.15.3美國式景觀花園：受英國的影響較大，因此較為誇大，色彩濃烈，又因腹地較廣，呈現出來的外觀為「民族大熔爐」(melting pot)的感覺。

1.15.4中國式景觀花園：多以建築為主，以「亭、台、樓、閣、軒、榭」、小橋、流水、長廊、小山、石頭、灌木等…為主。

1.15.5日式景觀花園：偏向簡單，偏重於砂子、流水、苔蘚(青色)、巖石(黑色)、木頭(褐色)為主。

．以上資料選自於「台灣地區的遊樂園」

而劍湖山的景觀花園則是偏向於法國式的設計。
1.16古坑櫻花
   古坑鄉種植的櫻花已經盛開，鄉長吳新敬在三年前種植999棵櫻花，其中有八重櫻、富士櫻、紫櫻、吉野櫻、牡丹櫻。三年以來古坑種植櫻花都會提早在十月時盛開，如今在今年十月，古坑鄉的八重櫻已經綻放，遊客可以來劍湖山遊樂時，順道觀賞櫻花盛開之美觀，而且鄉長表示在農曆春節前後還有一波櫻花盛開。 
　
2、 觀光發展潛力

2.1配合台灣咖啡節組合行程套裝： 
劍湖山舉辦台灣咖啡節擴大入園遊客年齡層，一些喜歡咖啡的同好，可以藉著劍湖山舉辦咖啡節同時，入園品嘗咖啡之外，還可以一邊品嘗著香濃咖啡，一邊坐著全台最大的摩天輪觀賞雲林縣景觀，在那沒有吵雜喇叭聲，有的只是一陣陣香濃咖啡的香味，以及放鬆心情的舒坦。此外劍湖山今年舉辦咖啡節也帶起咖啡產業及消費風潮，以及帶動周邊交通、旅遊、觀光飯店及民宿等商機。
且承辦2005年台灣咖啡節的古坑鄉長謝淑亞女士，指出咖啡節衍生的商機可達10億以上，吸引觀光人潮可達100萬人次.劍湖山除發展咖啡商機外還推出全國首座咖啡博物館及和王子飯店推出套裝旅遊商品，並推出幸福咖啡摩天輪.在50個車廂內都有不同的咖啡故事和知識.讓觀光客在享受美麗的風景時還可吸收有關咖啡的相關知識。

2.2依節日來組合行程套裝：
    2.2.1聖誕節

    一年一度聖誕節即將到來，每家觀光旅館陸續推出一波配合聖誕節的行程套裝。而劍湖山也應利用這個節日來推出一波行程，加入這戰局；在現在比較重視聖誕節這節日，想與朋友一起渡過之遊客，大多年齡層在17至26歲上下，屬於較年輕的範圍。劍湖山可以藉此在聖誕節推出二天一夜的套裝行程，除了有二天入園門票、早晚餐的餐卷，在當天晚上餐廳推出聖誕晚會BBQ，邀請聖誕老公公來送禮，讓遊客有個美好的聖誕會回憶。
    2.2.2二○○五與二○○六之跨年

       跨年許多年輕人都喜歡三五好友聚在一起，在歡樂的氣氛中一起同樂高高興興的一起迎接另一新年的開始，劍湖山世界也可為此族群設計一個活動。白天可享受園內設施，晚上則有晚會讓遊客有驚喜的感覺、到了晚上12點則有煙火秀的表演，讓來這渡假的遊客也可感受到新年的到來又不用到都市去跟一群人擠，玩累了又有溫暖又舒適的飯店可以休息。

 2.3以健康為訴求組合行程套裝

現代人都非常注重養生，劍湖山可以把握這個大市場推出相關行程，請餐廳主廚設計一套養生套餐，安排SAP美容、運動等行程安排，並藉著電視、網路媒體宣傳，吸引注重健康養生的民眾進來體驗，並且考慮到大人有小孩的顧慮，在此行程套裝中，包含入園門票，讓大人在早上陪小朋友遊園後，晚上可以享受劍湖山為他們所安排的健康養生行程。
2.4掌握兩岸三通

兩岸三通後，大陸人士來台格外方便，大陸遊客人數潛力相當壯觀，誰能把握這塊大市場，誰就將是民營遊樂區龍頭。劍湖山已經好幾年為台灣民營遊樂區入園人數最多的遊樂園，最主要即是劍湖山永遠處於領先狀態，不管是設施、服務等；大陸人士來台後，劍湖山拿出國際水準之服務水準、遊樂設備、高品質行程套裝，相信一定能夠吸引大陸人士之到來，成為國際間民營遊樂園之首。
2.5彩繪專車

    劍湖山世界在台北有專車來接送要到劍湖山的遊客，可將專車做主題化的彩繪，讓每輛專車都擁有一個主題。這樣可替劍湖山打廣告增加遊客的印象，也可讓路過的人在腦海裡留下印象，也可在專車上配置隨車小姐做景點的解說及園內設施介紹及附近可遊玩的景點內容，這樣的組合可讓遊客更了解劍湖山世界的用心。

2.6以古坑櫻花為噱頭吸引遊客
三年前劍湖山樂園周邊及環湖道路種植一千多棵的櫻花，有白色的富士櫻、粉紅色的八重櫻、富士櫻與八重櫻今年提前綻放，可以藉此吸引賞櫻族來到古坑，賞完櫻花可以入園體驗劍湖山的一花一草、遊樂設施等，晚上就直接入住劍湖山王子大飯店，不必趕著一天來回，用輕鬆無壓力的旅遊方式來古坑觀光。沒有趕這波櫻花風的遊客可以等到農歷春節前後，預計在過夜時櫻花樹會再次綻開，遊客來到古坑鄉可以在品嘗咖啡之餘，到劍湖周邊欣賞美麗櫻花景觀，不用特地跑到遙遠的日本。
2.7利用高科技

劍湖山耗用高成本購買高價值之設備來創出高集客率，有提高入園人數，就可以藉此創造高收入，再把收入投入高價值設備，進而推出兒童王國，陳怡安陳課長表示兒童王國耗資6億至7億之多，遊客也因此而增加不少；在推出兒童王國後又推出一座耗資5億之雲宵飛車，因為年輕人喜歡刺激，所以劍湖山決定以雲宵飛車來吸引年輕人。
 G5、衝瘋飛車此二項遊樂設施，劍湖山都是比其他遊樂園提早引進，所以當這二項設施引進後，明顯遊客人數提高，入園時間拉長，增加園區收入，並且大部分遊客會在王子大飯店住宿一晚，隔天再進入園區遊玩，這樣大幅拉長遊客在劍湖山停留時間，除了飯店收入增加，在園區內相對也會增加一些收入。
2.8利用偶像劇風潮

    現在偶像劇在全台甚至全東南亞地區都非常熱門，韓國之觀光會在這幾年快速成長，韓劇將是一大功臣，看到韓國如此成功推廣觀光發展，劍湖山也可以以此前例來發展觀光，在前幾年劍湖山提供場地給「愛上總經理」拍攝，許多影迷為了一睹偶像風采，特地前來住宿觀看，在推出電視劇後，更有許多民眾因此劇來劍湖山遊玩。
    藉著電視劇將劍湖山的美及好傳達給每個人，只要看過電視劇，喜歡這個電視劇的影迷，一定會來劍湖山參觀、遊玩。在其他國家也是如此，在看到此偶像劇發現台灣有這麼美的遊樂場，下次到台灣一定會來劍湖山遊玩，想必一定會提高不少遊高人數。

2.9創造屬於台灣迪士尼

    迪士尼是每個遊樂園所嚮往，迪士尼將遊客帶入一個夢幻世界，在每個進入迪士尼之遊客腦海裡，總是有無限的美好回憶，是一個非常成功案例遊樂園；劍湖山在台灣是屬一屬二遊樂園，迪士尼在平日時，雖然遊客人數較少，但是還是會安排迪士卡通人物在園區裡繞園，在假日或旺季時，更是擴大遊行陣仗，不只吸引國外遊客，連本園遊客也非常喜愛；劍湖山代表人物相當多，並且每個人物都非常可愛，是小朋友的最佳玩伴，在平日時安排幸運物人偶在園區裡與遊客拍照留戀，假日人潮較多時，在同一時間裡安排一場大型人偶繞場，表演節目，吸引入園遊客，只要時時表演節目創新，遊客就會一直入園來。
3、 缺失檢討與改進

對於劍湖山之檢討與改進，歸類以下幾點：
3.1針對地形來做檢討

劍湖山世界的園區因為處於地形高低起伏較大的地方，因此在園區內可由上欣賞較遠的景觀，也能由上面一覽園區摩天廣場全景，再加上摩天輪，因為外部的能見度很高，幾乎是還沒到劍湖山就可以看到劍湖山世界的招牌－摩天輪。
但因為劍湖山世界起先在建園之初，並沒有想到會往機械遊樂設施的方面來發展，因此在地形方面沒有太大的考量，但卻對遊客造成諸多的不便，因為地形起伏太大的關係，使得遊客在園區內的行動造成十分大的影響，造成遊客走沒兩步就會覺得氣喘如牛，使得遊客的玩興大減，尤其是對行動不便或行動力較低的老人或幼童來說，實在是十分的不方便也十分的不利。雖然有「山坡列車」的代步，但南卻也只有那麼一小段路，而在園區內雖然常常看見遊園車在跑，但在後面卻又掛著「公務職行中」，讓遊客不清楚它到底是否是可以搭乘的或是否為免費的。

建議：應提供遊園車給遊客使用或搭乘，以減少遊客走路的時間與力氣，提高遊客的玩興。

3.2針對交通來做檢討

3.2.1外部交通（車站與園區接駁車）
因為處於較外部的部分，因此與另外二家遊樂園（六福村與九族文化村）比起來劍湖山世界算是十分的方便，但卻還是有些稍嫌客運車次少且沒有車站及園區之接駁車。
建議：應提供車站到園區之接駁車，給散客一個方便，或與台西客運合作，多增加一些車次。

3.2.2內部交通（飯店與園區接駁車）

至於飯店與園區接駁車部分，雖然有接駁車，但日間並無接駁車接送入園，導致入園的路程有些距離，而夜間雖然有接駁車，但車次時間不明，而且車次也太少。

建議：應將車次時間公佈出來讓遊客瞭解及增加日間的接駁服務。

3.3針對園區內來做檢討

3.3.1標示部分
園區內標示不明顯，造成遊客不易尋找目標正確位置。

建議：更新標示，使標示能夠更顯眼、清楚。

3.3.2遊樂設施部分

遊樂設施分散度過高，劍湖山規劃將刺激性的遊樂設施分開，雖然是為了分散人潮策略之一，但以遊客角度卻告成十分不便，尤其是Ｇ5與摩天廣場之間的距離；耐斯影城與摩天廣場之間的距離都十分的遙遠。

建議：在點與點之間的距離間，分散遊客的注意力，以免遊客一直專注在距離遙遠的事上，導致覺得路途遙遠。例如可以在沿路種些花草，並設立名牌，讓遊客從中得取知識。

3.3.3服務中心部分

服務中心不明顯，而且人少，使得遊客有問題不知要到哪裡發問。

建議：加設服務中心，並且加強標示，使遊客知道遊客中心的位置。

3.3.4耐斯影城部分

耐斯影城的等待時間太長，而且等待的地點不但悶熱又沒有空調設備，舒適度不夠好。再加上播放電影過於老舊，對現在新世代的年輕人沒有很大的吸引力，雖然有特殊的效果及新穎的設備，但仍會使觀賞者的意願減半。

應定時更新影片之內容，並且改善等待地點之環境，例如增設空調系統或將上面之氣窗打開。

3.3.5前置作業部分

因為在開園後，遊客剛入園，懷著期待又緊張的心情想開始玩遊樂設施，但園區的許多遊樂設施都還未熱機完畢，因此使得遊客入園後不知該先到哪裡等待，而且心情會打受影響。

建議：可在熱機時安排一些節目讓遊客先觀賞或提前在開園前先熱機完成，在開區前一定要把園區的一切保持在最佳狀態。

3.3.6夜間園外園節目部分

夜間園外園之節目不是太過於緊湊，就是時間重疊，沒有辦法看完一場再接一場，使遊客在移動下個劇場時會很匆忙，無法欣賞夜間園外園的夜景。

建議：節目與節目間，應讓遊客有足夠的緩衝時間，讓遊客可以休息並上個廁所，移動到下個節目地點。

3.3.7街頭藝人部分

街頭藝人出現的人潮不多，而且園區介紹上只是寫說「地點、時間不定」，因此使得遊客都不易發現或錯過街頭藝人的表演。

建議：街頭藝人以遊園方式做巡迴表演，不要只在單一定點，若能在街頭藝人表演時以廣播方式告知遊客地點就更好了！

3.3.8廣播系統部分

廣播系統不夠好，無法將節目的正確時間告知遊客，以致於無法達到宣傳的目的。
建議：可在節目開始前十至十五分鐘廣播，通知園區內遊客及說明表演地點。

3.3.9手扶梯部分

手扶梯採用熱能感應可以節省電力的功用，不知情的遊客還以為手扶梯壞掉；手扶梯的設計是在手扶梯的三面有一層透明的玻璃給包圍，在中午進入裡面會感到相當悶熱。

建議：應裝設空調來調整手扶梯內的溫度。

3.4針對園區主題性來做檢討

3.4.1主題人物部分
主題人物雖然咕咕鴿，但其實具有異國風的石像也為園區內不可或缺的一部分，而且主題人物－咕咕鴿大多聚集在兒童玩國前，在別的地方幾乎是看不到也不常見，而石像聚集的地方也就只有在入園走道的地方及飯店內較多而己，基本上主題人物與其主題並無相連，主題性不夠強烈，也無法將其經營理念表達給遊客知道。

建議：為加強顧客之印象，可安排劍湖山內之員工穿著咕咕鴿之人偶服裝，以繞園方式進行遊園，供遊客拍照留戀並達到互動的效果，且主題人物不宜太過集中於同一定點，應使之散佈於園區每個角落。

3.4.2主題商品部分

主題商品大多是一般在外面買的到的東西，只是在園區內買的有多個園區的Logo，而且購買的年齡層都不大，大多只適合小朋友，再加上價錢不但貴，質料也不夠精緻，因此除了一些覺得此商品紀念價值高的遊客會購買外，大部分的遊客購買意願大都不高。
建議：應在材質上多些改進，價格太昂貴，多販賣一些實用的商品。

3.4.3遊樂設施之主題式包裝與命名部分

劍湖山的遊樂設施完全沒有主題式包裝(尤其是摩天廣場的部分)，為完全鋼筋結構的裸露，或許有些遊客會因此而印象深刻，但卻相對無主題感，而且遊樂設施的名稱因為與主題無相關的關係，因此遊客不易記起來，主題方面在「三、六、九」(劍湖山、六福村、九族文化村)三家遊樂國中，屬於完全的弱勢。

建議：將遊樂設施加上主題式包裝，或將遊樂設施之名稱改為具有劍湖山特色的名稱。

3.4.4建築部分

建築不夠夢幻，過於現實，完全不符主題樂園特性中，非日常生活性與保有一定空間的特性。

建築：應將建築以主題包裝方式多加美化或掩蓋，或者改變建築之特色與風格。

4、 永續發展策略與建議

4.1創造差異化 ：

不管是在遊樂園的設施上、工作人員的服務上、飯店的住宿品質、劍湖山企業形象上等處必須創造出只屬於劍湖山特色，讓競爭者難以模仿或取代，與眾不同可以在遊客心中產生不同印象，進而創造口碑；創造主題樂園的特色讓競爭對手無法輕易取代之獨特性，且了解競爭對手的整體營運方案，才能進而掌握客源並降低對手競爭力。
4.2利用高品質拉大與競爭對手之間距離：

能利用超高價位設施只有一流遊樂區才辦得到，與競爭者距離越大越好。誰能掌握最尖端科技遊樂設施，誰就是未來的贏家。 Eg: 兒童王國花了6億到7億之多，遊客也增加不少。用高價值的商品來打造整體的效果來創造人潮，而且現在的雲宵飛車已經進步到利用太空科技，將整個騰空飛出去最後又回到軌道來，真是驚險刺激，所以今年要推出雲宵飛車來吸引年輕人，在遊樂設施上要不斷的創新，要吸引年輕族群的眼光就要肯投資。

4.3行銷策略:

改變原有的行銷方式要善用新科技、網路新資訊、新主題來做整體包裝，並與國際知名科技公司研發訂做競爭者做不到的獨創性設施。Eg: 利用太空工程師投入新型雲霄飛車研發的實例與雲霄飛車的未來戰爭來做產品的噱頭。並用超越世界水準的設施品質與形象力來為樂園的品質價值做背書。將園內的遊樂設施分類以不同主題來包裝園內的各種活動設施，讓顧客有來到想像中的樂園城堡來增加顧客活動的附加價值。將產品精緻化、科技化、主體化、定點化、附合化、室內化。
4.3.1主題的營造：
主題的設定必須依賴硬體設施的設計，以及服務人員的服務品質配合。冷酷的遊樂機械設施，需要或D.J.或人偶型服務人員臨場帶動氣氛，與遊客互動助興。同時也將遊樂設施到餐廳賣店，做整體的包裝合乎各自主題與故事，將主題化商品帶入戲劇化狀態，成為遊戲化商品，將樂園變成劇場，讓遊樂園變成不會只是冷冰冰的建築，而是讓顧客充滿歡樂回億。Eg :東京迪斯尼樂園就會善用人偶與顧客的互動來帶動現場歡樂的氣氛，來拉近與顧客之間的距離。

4.4鎖定目標市場的策略：

劍湖山世界主要的消費年齡層主要是以青少年及小孩為主，經營團隊需要以速度求新求變因應轉型需求，及時推出高科技體驗式設施與兒童玩國而引爆高衝力成功的奠定競爭勝基。要抓住消費族群的消費型態，抓對時機、找對目標、選對產品，也需以創意與科技的結合，打造遊具特色，同時才能以超越需求的戰略聚集青少年與親子消費族群。

4.5 生態旅遊的包裝：

   雲林面積雖小，但因其地理地形特色多變化，加以自然景觀與文化景觀具有單位面積之高密度多樣性，足可稱之為具「小而美」之市場吸引力。將周遭環境與園區的資源做行程的結合讓顧客可以享受自然資源及人文的建設。
4.6提高平日淡季之入園遊客率
4.6.1與企業合作員工旅遊:

   21世紀社會競爭變大，生活步調變快這樣的生活模式壓得大部份的上班族在平日累積許多壓力，需要有紓發壓力的管道。現在許多企業開始重視員工的心理及生理狀態，所以劍湖山可以與公司企業合作舉辦員工旅遊，劍湖山擁有豐富的休閒資源，不論是要玩遊樂設施，或是觀賞風景放鬆身心，劍湖山都擁有這些條件可以達到員工的目的，在夜晚可以享受王子飯店頂級之住宿服務，如此一來可舒解員工平時壓力，一來也可以提高入園遊客率。

  4.6.2與學校合作校外教學
    劍湖山絕對是青少年的最愛，可以利用這個優勢，與學校合作舉辦校外教學或畢業旅行。由於劍湖山擁有王子大飯店，可以提供學生到劍湖山入園遊玩外，晚上在王子大飯店住宿，不只可以提高園區餐飲收入、住宿率，還可以提高商品部的業績。現在小孩的消費能力不低，只要多多把他們留在劍湖山，在那愉快的氣氛下，一定會買紀念品等物品，藉此商品部也增加一筆收入。 

  4.6.3與電視媒體合作

    跟電視媒體合作，提供錄影場地，不只可以吸引追星族入園，還可以藉著電視節目宣傳劍湖山，這將是一個非常有效的宣傳方式。例如：食字路口、少年特攻隊等…電視媒體都是需要遊樂園提供場地，而遊樂園也需要媒體來宣傳，可以藉此來達到園區收入。

5、 資料來源
1、 劍湖山世界網站 http://www.janfusun.com.tw/
2、 台灣地區的遊樂園(增訂版)

作者：何中華、黃燕釗

出版社：詹氏書局

3、 休閒事業概論

作者：張宮熊

出版社：揚智文化事業有限公司
4、 旅館管理

作者：呂永祥

出版社：桂魯有限公司
5、 21世紀主題樂園的夢幻與實現

作者：劉連茂

出版社：詹氏書局
6、 旅館經營實務

作者：詹益政
7、 觀光學概論

作者：陳思倫、宋秉明、林連聰

出版社：國立空中大學
8、 觀光心理學概論

作者：屠如驥、葉伯平

出版社：百通圖股份有限公司
9、 觀光學概論

作者：揚明賢

出版社：揚智文化
觀光導論 

